



## 建党百年 筑梦永康·宣讲365讲稿选登

## 凝聚发展向心力 筑梦科技新永康

市科技局 叶沐阳

今年的全国两会提出 坚持创新驱动发展 全面塑造发展新优势。的确,创新是引领发展的第一动力,当中国的一项项科技成就惊艳世界时,一个个永康人也在悄然讲述着他们的发展故事。

大家看,这是一个老黄牛 实践科技创新的故事。年轻时的陈华忠是个普通的乡村铁匠,53岁才投身于技术研发。隔行如隔山,可他就是下定了决心。他说,时代在进步,我也要跟上步伐,看看这双打铁的老手还能不能画出新芽。难是难,但会比红军长征还难吗?我见过他那双满是褶皱的手,却很难想象他皱着眉,一遍遍修改图纸时的模样。为了实现量产,他更是四处筹款、八方求助,用诚心换来了信任与支持,才让这款磨刀器热销。过去,很多创新的想法只能浮于纸上,

但现在,更多的创新成果已在永康扎根。对普通个体来说,拼搏奋斗就是发展的根基。他用老黄牛般的执着诠释了永康人那刻在骨子里的韧劲。

再来看,这是一个拓荒牛 实现发展超越的故事。2015年,企业家程新贵开始了第二次创业。从熟悉的防盗门到陌生的果蔬分选装备,这样的跨越在当时是很不被看好的。可每一次遭遇瓶颈的不甘都成为了他咬牙坚持的动力。整整4年,这台价值三百多万的设备终于杀入市场,打破了日本企业多年的技术垄断。而正是那条南湖上的小船给了他破釜沉舟的勇气,让他在面对质疑时坚持本心、不改航向,最终实现了从小五金到大五金的华丽转型。在创新发展的浪潮中,又何必

他一人在奋进?多少永康人靠着敢于开拓、务实创新的拓荒牛精神,引领着企业披荆斩棘、迎难而上,用退无可退的担当描绘出了永康企业家科技筑梦的绚丽风景。所以,对广大企业来说,开拓创新就是发展的羽翼。

这是一个孺子牛 兑现庄严承诺的故事。她是我们的老科长俞顺芬,从过去施行的科技管理,到现在提倡的科技服务,她始终保持谦逊、坚持学习。退休后,她回到自己奉献了30年的岗位继续发挥余热。跟年轻时一样每天高负荷地连轴转,资料堆在桌椅旁比人都高。一天,我注意到她脸色不太对劲,便问她是不舒服了吗?她轻描淡写地回了句,哦,上午去做了门诊手术,回来了。说完,又上紧发条,一头埋进工作里。被这镜头记录

下的不正是我们共产党人最为真实的写照吗?正是有这样一群星星之火的守护人,兢兢业业地书写着自己平凡却充实的人生,永康的发展才迸发出了更为猛烈的燎原之势。所以,对党和政府来说,为民服务是发展的宗旨。不忘初心、倾尽全力的孺子牛们用行动兑现着那党旗下庄严的承诺。

同志们,不论是技术创新、模式创新还是理念创新,三头牛的精神都为发展一词作出了很好的诠释。习近平总书记说过,我们比历史上任何时期都更需要建设科技强国。是的,永康的发展也比任何时候都更需要科技的支撑。我相信,只要我们紧抓科技的牛鼻子、凝聚发展的向心力,用心领会、用力践行三牛的精神气,就一定能筑梦科技新永康。

## 红色基因 代代传承

市第一人民医院 夏莉莉

大家看到的这座历经百年沧桑却风骨依旧的建筑叫翁氏宗祠,是永康市第一人民医院最初设院的地址。1939年初,在省立医院的协助下,永康县抗日自卫后援委员会在这里成立了临时救护队。在国家危急存亡之际,永康市第一人民医院的先辈们挺身而出,穿越烽烟,救死扶伤。

生死考验下,是什么支撑着他们不惧战火、至死不渝?那是舍生取义,为信仰、为国家赴汤蹈火的红色力量。

岁月更迭,精神不灭。

关元明,永康市第一人民医院原内科主任。1964年从浙江医科大学毕业后,关元明从杭州来到了第二故乡永康。他的心里装着全县的百姓,唯独没有他自己。因常年超负荷工作,他患上了肝病、糖尿病,常常痛得直不起腰,甚至经常口

鼻出血、脸脚浮肿,但他依然不顾劝阻咬着牙坚持工作。1998年12月10日,关元明因病不幸逝世,享年58岁。在他病重的最后三年里,他参加了院内外会诊1100余次,抢救危重病人达800余名。这位连续35年奋战在医疗救治一线的共产党员,把整颗心、整个身都留在了永康,化作一座不朽的精神丰碑。1999年,永康市委授予关元明同志白求恩式的好医生光荣称号,号召全市党政干部向他学习。

蹉跎岁月里,是什么引领着他心系患者、夙兴夜寐?是红色基因在赓续传承中,又添了一份为医学、为事业鞠躬尽瘁的情怀。

还是在这片红色热土!

2020年2月14日,农历大年三十,永康市第一人民医院重症监护室护士方仙女临危受命,逆行出征,支援

武汉肺科医院,对战新冠疫魔。

哪有人生而无畏,只是选择了坚守。为了减少防护物资的消耗,她工作时不吃饭不喝水,上厕所就靠成人尿不湿解决。6个小时下来,拎着袖口就能倒出一摊汗水。

这天,她负责的床位住进来一位危在旦夕的老爷爷。老爷爷情绪低落又暴躁,一次还把戴着口罩给摘了。方仙女赶忙上前为他戴上,却不料手被他狠狠地抓了一把。方仙女的手被抓得生疼,最外面的手套也被撕破了。在场所有人无一不慌:会不会被感染?感染了怎么办?而方仙女却依然先安抚好老爷爷的情绪,才回到护士站检查。经过悉心的照顾,老爷爷身体日渐好转,出院前他特地找到方仙女,向她道谢。

疫情肆虐中,是什么激励着她闻

令而动、向险而行?是红色基因在磨难锤炼中,又添了一份以生命赴使命的精神伟力。

从筚路蓝缕的建设初期,到春潮澎湃的改革时代,再到充满机遇挑战的新时代,从革命情怀,到医者仁心,再到伟大抗疫精神,82年来,永康市第一人民医院的红色基因,跨越时空,在救死扶伤间描绘得愈发鲜亮。

同志们,今年是中国共产党的100周年华诞。回顾历史,中国共产党团结带领亿万人民,战胜了一个又一个艰难险阻,创造了一个又一个历史奇迹,迎来了中华民族从站起来到富起来,从富起来到强起来的伟大飞跃。面向未来,作为新时代中国青年的我们更要有敢闯敢试、敢为人先的朝气,直面困难、破解障碍的勇气,传承红色基因,书写奋斗青春,用实际行动向建党100周年献礼。

## 一个村庄 一座城市 一个百年

市统计局 胡逸雯

在2021年这个建党百年的光荣时刻,我国又迎来了脱贫攻坚战的全面胜利,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。在这里,作为全面小康建设过程的记录者和见证者,我想怀着这份荣幸与自豪,带领大家一起去了解三个一的故事——一个村庄、一座城市、一个百年。

这个坐落在深山老林里的小村落是原西溪镇金山头村,它四面环山,交通闭塞,目之所及,尽是低矮衰败的泥房,村民的人均年收入只有1000元左右。几座大山围住了村外的世界,也围住了村民脱贫的希望。一场巨变发生在2001年,政府的脱贫安置工程把金山头村的村民从棠溪的深山老林安置到了城郊的金桂南路附近,这里区位优势十分优

越,四通八达的公路,周边林立的厂房,都为村民脱贫注入了无穷的力量。整齐有序的楼房、错落有致的景观、写满笑意的脸庞,金山头村从昔日贫穷落后的小山村变成了如今日子红火富裕的金山头新村,政府实现了贫困人口搬得出、留得住、能就业、有保障的诺言。

永康这座位于浙江中部的城市,在全面小康这场大考中向党和人民交出了高分答卷:十三五期间,我市城乡居民收入分别增长4%和6.5%,新增城镇就业9.93万人,实现经济薄弱村三个清零,创建省级美丽乡村特色村5个、精品村34个,乡村振兴战略有序推进。更令我们自豪的是,永康市在2020年中国县级市全面小康指数

中排名第28位,比2019年上升了两位,已实现位次前移三连进。作为统计工作者,我们就像全面小康建设过程中的测量员,用数据去度量永康的进步。但我们也明白,全面小康不是冷冰冰的数据,数据背后体现的是永康在经济发展、人民生活、文化建设、环境保护等各方面的进步;是老百姓切身感受到的越来越好的生活条件;是市委市政府奋力书写的高质量全面小康的时代答卷。

全国有无数个像金山头新村这样脱贫致富的村庄,有许多像永康这样取得了优异成绩的城市。而在这个过程中,始终起着领导作用的是一个伟大的百年政党。中国共产党成立100年以来,筚路蓝缕,披荆斩棘,共产党人

不忘初心,牢记使命,把全面建成小康社会作为党的第一个百年奋斗目标。

一个从贫穷闭塞到摆脱贫困的村庄,一座日新月异、朝气蓬勃的城市,一个见证了全面小康从无到有、从构想到现实的一百年。身为统计人,我看到了巨变与繁荣背后不断更新的数据;作为永康人,我看到了城市的创新与发展、生机与活力;作为一名普通的老百姓,我更看到了我们党面对前所未有的严峻挑战时,是如何带领全国各族人民奋勇向前,实现民富国强。看,萧瑟秋风今又是,换了人间!

三个一的故事是一幅长达百年的画卷,它的底色是奋斗,它的主旨是不忘初心,牢记使命,它的未来是光荣与梦想。